
รายงานการประชุมวิสามัญผานส่ืออิเล็กทรอนิกส เรื่องโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙  
(Ad-hoc virtual meeting of the Forum on COVID-19)  

ในวันพฤหัสบดีท่ี ๒ ธันวาคม ๒๕๖๔ เวลา ๑๐.๐๐-๑๒.๓๐ นาิกา (ตามเวลาประเทศไทย)  
ผานส่ืออิเล็กทรอนิกส (Zoom Platform) 
_____________________________ 

 
การประชุมวิสามัญผานสื่ออิเล็กทรอนิกส เรื่องโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ (Ad-hoc virtual meeting of 

the Forum on COVID-19) จัดข้ึนในวันพฤหัสบดีท่ี ๒ ธันวาคม ๒๕๖๔ เวลา ๑๐.๐๐–๑๒.๓๐ นาิกา (ตามเวลา
ประเทศไทย) ณ หองประชุมสำนักองคการรัฐสภาระหวางประเทศ ชั้น ๓ สำนักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร โดยมี
องคกรการประชุมสมาชิกรัฐสภาเอเชีย-แปซิฟกวาดวยสาธารณสุขโลก (Asia-Pacific Parliamentarian Forum on 
Global Health: APPFGH) รวมกับองคการอนามัยโลกภู มิภาคแปซิฟกตะวันตก (World Health Organization 
Western Pacific Region: WHO Western Pacific) เปนเจาภาพจัดการประชุม  

 

 
บรรยากาศชวงการประชุมวิสามัญผานส่ืออิเล็กทรอนิกส เรื่องโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 

 

การประชุมดังกลาวมีผูแทนสมาชิกรัฐสภาจากประเทศตาง ๆ เขารวมการประชุมฯ จำนวนทั้งสิ้น ๒๗ คน 
จาก ๑๓ ประเทศ ไดแก ๑) ราชอาณาจักรกัมพูชา ๒) ญี่ปุ น ๓) สาธารณรัฐเกาหลี ๔) สาธารณรัฐสังคมนิยม
เวียดนาม ๕) สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชนลาว ๖) มาเลเซีย ๗) สหพันธรัฐไมโครนีเซีย ๘) มองโกเลีย ๙) นีอูเอ 
๑๐) สาธารณรัฐฟลิปปนส ๑๑) ราชอาณาจักรไทย ๑๒) ราชอาณาจักรตองกา และ ๑๓) สาธารณรัฐวานูวาตู  

 

ท้ังนี้ รัฐสภาไทยไดสงผูแทนรัฐสภาไทยเขารวมการประชุมดังกลาวท้ังในสวนสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา 
จำนวน ๒ คน โดยนายชวน หลีกภัย ประธานรัฐสภาและประธานสภาผูแทนราษฎร มีดำริมอบหมายให
นางสาวเพชรดาว โตะมีนา รองประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข สภาผูแทนราษฎร เปนผูแทนของ
สภาผูแทนราษฎรเขารวมการประชุม และศาสตราจารยพิเศษพรเพชร วิชิตชลชัย ประธานวุฒิสภามีดำริมอบหมายให
นายเจตน  ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธิการสาธารณสุข วุฒิสภา เปนผูแทนของวุฒิสภาเขารวมการประชุม 
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การประชุมวิสามัญผานสื่ออิเล็กทรอนิกส เรื่องโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ครั้งนี้มีหัวขอหลักของการประชุม คือ 
“โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ และการทบทวนการสาธารณสุขมูลฐานเพ่ืออนาคต (COVID-19 and Rethinking 
Primary Health care for the Future)” โดยมีวัตถุประสงค ดังนี้  

๑) รับทราบขอมูลลาสุดจาก WHO เก่ียวกับสถานการณการระบาดของโรคโควิด-๑๙ ในภูมิภาคแปซิฟก
ตะวันตกและเอเชียตะวันออกเฉียงใต 

๒) แลกเปลี่ยนประสบการณเก่ียวกับการจัดการกับวิวัฒนาการของโรคโควิด-๑๙ และแผนการสำหรับการระบาด
ในระลอกถัดไป และ 

๓) พิจารณาวาสมาชิกรัฐสภาสามารถสนับสนุนความพยายามในการทบทวนและการลงทุนในสาธารณสุข
มูลฐานเพ่ือตอบสนองความตองการดานสุขภาพของภูมิภาคไดอยางไร 

 

การประชุมดังกลาวมีกำหนดการท้ังสิ้น ๔ ชวง เปนระยะเวลารวม ๒ ชั่วโมง ๓๐ นาที ประกอบดวย  
๑) พิธีเปดการประชุม  
๒) การอภิปรายหัวขอท่ีหนึ่ง หัวขอ “การจัดการวิวัฒนาการของโรคระบาดโควิด-๑๙ และการวางแผนเพ่ือ

รับมือการเกิดโรคประจำถ่ินในอนาคต (Managing the evolving COVID-19 pandemic and planning for 
future endemic scenarios)”  

๓) การอภิปรายหัวขอท่ีสอง หัวขอ “การสนับสนุนการสาธารณสุขมูลฐานภายในภูมิภาคเอเชียและแปซิฟก
ในอนาคต (Supporting the future of primary health care in the Asia-Pacific)” และ 

๔) พิธีปดการประชุม 
 

 

บรรยากาศระหวางพิธีเปดการประชุม 
 

ชวงท่ี ๑ พิธีเปดการประชุม  
พิธีเปดการประชุมวิสามัญผานสื่ออิเล็กทรอนิกส เรื่องโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ จัดข้ึนระหวางเวลา 

๑๐.๐๐–๑๐.๒๐ นาิกา เริ่มตนจากคำกลาวเปดการประชุมโดยนาย Kim Minseok ประธานการประชุม APPFGH 
รัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี และ ดร. Poonam Khetrapal Singh ผูอำนวยการองคการอนามัยโลกประจำภูมิภาค
เอเชียตะวันออกเฉียงใต จากนั้นนาย Keizo Takemi สมาชิกสภาท่ีปรึกษา สภาไดเอทแหงชาติญี่ปุน และอดีต
ประธานการประชุม APPFGH กลาวแสดงความยินดีตอประธาน APPFGH คนใหม และนาย Martin Taylor 
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ผูอำนวยการแผนกบริการและระบบสุขภาพ และผูอำนวยการดานนวัตกรรม กลยุทธ และขอมูล กลาวชี้แจง
ภาพรวมกำหนดการการประชุมวิสามัญผานสื่ออิเล็กทรอนิกส เรื่องโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซ่ึงมีสาระสำคัญ
ของคำกลาว ดังนี้ 

 

 
นาย Kim Minseok กลาวในพิธีเปดการประชุม 

 

 ๑) นาย Kim Minseok ประธานการประชุม APPFGH รัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี กลาวตอนรับผูเขารวม
ประชุม โดยกลาวถึงผลกระทบของโรคระบาดโควิด-๑๙ ตอชีวิตความเปนอยู สังคม และเศรษฐกิจทั่วโลกตลอด 
๒ ปท่ีผานมา ความรวมมือในดานตาง ๆ  ไมวาจะเปนการวิจัย การผลิต และการกระจายวัคซีนจึงเปนสิ่งสำคัญในการรับมือ
กับโรคระบาดนี้ โดยสมาชิกรัฐสภามีบทบาทสำคัญในการสรางความเชื่อม่ันใหแกประชาชนผานการตรวจสอบการทำงาน
ของรัฐบาล การตรากฎหมาย การใหความเห็นชอบและติดตามการใชงบประมาณดานสาธารณสุข เพ่ือใหเกิดความม่ันคง
แกระบบสาธารณสุข อีกท้ังเนนย้ำความสำคัญของการสาธารณสุขมูลฐานวาเปนศูนยกลางในการสรางระบบการสาธารณสุขท่ี
เขมแข็งเพื่อรับมือกับโรคระบาดครั้งนี้ โดยคาดหวังวาท่ีประชุมจะมีการอภิปรายถึงบทบาทและการใชประโยชน
จากการเปนสมาชิกรัฐสภาในการประสานความรวมมือและการจัดการดานสาธารณสุขใหมีประสิทธิภาพ 
 

 
ดร. Poonam Khetrapal Singh กลาวในพิธีเปดการประชุม 

 

 ๒) ดร. Poonam Khetrapal Singh ผูอำนวยการองคการอนามัยโลกประจำภูมิภาคเอเชียตะวันออก
เฉียงใต ไดกลาวตอนรับผูเขารวมประชุม และชี้แจงสถานการณการแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙ ในภูมิภาคเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต ซ่ึงมีอัตราติดเชื้อเปนอันดับ ๓ ของโลก และกวารอยละ ๓๐ ของประชากรในภูมิภาคไดรับวัคซีน
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ครบแลว อยางไรก็ดี แตเนื่องดวยเกิดเชื้อโควิดกลายพันธุชนิดใหม สายพันธุโอมิครอน จึงขอเรียกรองใหประเทศตาง ๆ 
ดำเนินการ ๖ ขอ ดังนี้ 

๑. เรงการฉีดวัคซีนใหไดตามเปาหมายของประเทศเพ่ือสรางภูมิคุมกันหมูอยางตอเนื่อง 
๒. ดำเนินการนำมาตรการดานสังคมและสาธารณสุขไปปรับใชอยางตอเนื่อง 
๓. เสริมสรางศักยภาพในการวิจัย เพ่ือประกันการไดรับบริการดานสาธารณสุข 
๔. เสริมสรางขอมูลเชิงกลยุทธและการประเมินความเสี่ยงเพ่ือตอบสนองตอการตัดสินใจและการดำเนินการ 
๕. สงเสริมความรวมมือระหวางรัฐบาล เอกชน และภาคประชาสังคมเพ่ือใชประโยชนจากการสาธารณสุข

มูลฐาน 
๖.กอตั้งระบบการสาธารณสุขมูลฐานซ่ึงเปนรากฐานในการสรางความม่ันคงดานสุขภาพและการฟนฟู

ประเทศจากการแพรระบาดของโรคโควิด-๑๙ เพ่ือบรรลุเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืน 
นอกจากนี้ ยังไดเรียกรองใหสมาชิกรัฐสภาแสดงบทบาทสำคัญในการติดตามและขับเคลื่อนการใช

งบประมาณเพ่ือตอบสนองตอการรับมือกับโรคระบาดโควิด-๑๙ และแนะนำใหใชงบประมาณอยางนอยรอยละ ๑ 
ของผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศ (Gross Domestic Production: GDP) เพ่ือลงทุนดานการสาธารณสุขมูลฐานดวย 

 

 
นาย Keizo Takemi กลาวในพิธีเปดการประชุม 

 

 ๓) นาย Keizo Takemi ทูตสันถวไมตรีดานหลักประกันสุขภาพถวนหนาขององคการอนามัยโลก 
ผูแทนสมาชิกสภาท่ีปรึกษา สภาไดเอทแหงชาติญ่ีปุน ในฐานะอดีตประธานการประชุม APPFGH ไดกลาวแสดง
ความยินดีตอนาย Kim Minseok ประธานการประชุม APPFGH คนใหม ซ่ึงการประชุมครั้งนี้เปนการปฏิบัติหนาท่ีครั้งแรก 
ตลอดจนแสดงความยินดีตอความพยายามและความสำเร็จในการจัดการประชุมครั้งนี้ขององคการอนามัยโลก
ภาคพ้ืนแปซิฟกตะวันตก โดยท่ีผานมาโรคโควิด-๑๙ ไดแพรระบาดไปในวงกวาง และยังเกิดเชื้อไวรัสโควิดกลายพันธุ
โอมิครอน ซ่ึงความสามัคคีจะเปนสิ่งสำคัญในการกาวผานวิกฤตการณนี้ได ท้ังนี้ แตละประเทศไดพยายามให
ประชาชนของตนไดรับวัคซีนใหครอบคลุมท่ีสุด อีกท้ังเวทีการประชุมนี้ สมาชิกรัฐสภาในภูมิภาคเอเชียและยุโรป
ควรท่ีจะสื่อสารวาจะดำเนินการรับมือกับโรคระบาดและมีนโยบายอยางไร และทุกฝายควรรวมมือกันดังคำกลาว
ท่ีวา “ไมมีใครปลอดภัยจนกระท่ังทุกประเทศปลอดภัย” และในตอนทายไดแสดงความหวังวาการประชุมนี้จะเปนเวทีใน
การแลกเปลี่ยนความรูและประสบการณดานการสาธารณสุขเพ่ือรับมือกับโรคระบาดท่ีเกิดข้ึนได 
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นาย Martin Taylor กลาวช้ีแจงภาพรวมของกำหนดการประชุม 

 

 ๔) นาย Martin Taylor ผูอำนวยการแผนกบริการและระบบสุขภาพ และผูอำนวยการแผนกนวัตกรรม 
กลยุทธและขอมูล กลาวชี้แจงภาพรวมของกำหนดการประชุม ซึ่งมีทั้งหมด ๔ ชวงภายในระยะเวลา ๒ ชั่วโมง 
๓๐ นาที และวัตถุประสงคของการประชุมวิสามัญผานสื่ออิเล็กทรอนิกส เรื่องโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
 

สวนท่ี ๒ การอภิปรายหัวขอท่ีหนึ่ง หัวขอ “การจัดการวิวัฒนาการของโรคระบาดโควิด-๑๙ และการวางแผนเพ่ือ
รับมือการเกิดโรคประจำถ่ินในอนาคต (Managing the evolving COVID-19 pandemic and planning for 
future endemic scenarios)” 
 

การอภิปรายหัวขอท่ีหนึ่ง หัวขอ “การจัดการวิวัฒนาการของโรคระบาดโควิด-๑๙ และการวางแผนเพ่ือ
รับมือการเกิดโรคประจำถ่ินในอนาคต” จัดข้ึนระหวางเวลา ๑๐.๒๐–๑๑.๒๐ นาิกา โดยมี ดร. Angela Pratt 
ผูอำนวยการสำนักงานภูมิภาคและแผนกสื่อสารองคกร องคการอนามัยโลกภาคพ้ืนแปซิฟกตะวันตก (World 
Health Organization Western Pacific Regional Office: WHO WPRO) เปนผูดำเนินการประชุม เริ่มตนจาก 
ดร. Babatunde Olowokure ผูอำนวยการแผนกความม่ันคงดานสุขภาพและภาวะฉุกเฉิน และผูอำนวยการแผนก
ภาวะฉุกเฉินประจำภูมิภาคของ WHO WPRO กลาวรายงานสถานการณโรคระบาดโควิด-๑๙ ของภูมิภาคเอเชีย
และแปซิฟก และการเตรียมรับมือกับโรคระบาดดังกลาวใน พ.ศ. ๒๕๖๕ หลังจากนั้นเปนการกลาวถอยแถลงของผูแทน
รัฐสภาจาก ๓ ประเทศ ไดแก รัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี รัฐสภาสาธารณรัฐฟลิปปนส และรัฐสภาราชอาณาจักรไทย และ
มีการอภิปรายรวมกัน 

 

ดร. Babatunde Olowokure ผูอำนวยการแผนกความม่ันคงดานสุขภาพและภาวะฉุกเฉิน และ
ผูอำนวยการแผนกภาวะฉุกเฉินประจำภูมิภาคของ WHO WPRO ไดกลาวรายงานสถานการณโรคระบาดโควิด-๑๙ 
ของภูมิภาคเอเชียและแปซิฟก ณ วันท่ี ๑ ธันวาคม ๒๕๖๔ วา ภายใน ๒๔ ชั่วโมงมีผูติดเชื้อรายใหมกวา ๒๙,๐๐๐ คน 
จาก ๑๘ ประเทศ หรือคิดเปนรอยละ ๔.๘ ของอัตราผูติดเชื้อท่ัวโลก และมีผูเสียชีวิตประมาณ ๓๖๐ คน จาก ๑๐ ประเทศ 
โดยยอดผูติดเชื้อสะสมมีท้ังสิ้นประมาณ ๑๐,๒๕๐,๐๐๐ คน และยอดผูเสียชีวิตสะสมประมาณ ๑๔๒,๐๐๐ คน คิดเปน
รอยละ ๔.๖ ของอัตราผูติดเชื้อท่ีเสียชีวิตท่ัวโลก โดยสาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนามมียอดผูติดเชื้อและผูเสียชีวิตสูง
ท่ีสุดในภูมิภาค ท้ังนี้  สถานการณโรคระบาดโควิด-๑๙ ท่ัวโลก ณ วันท่ี ๑ ธันวาคม ๒๕๖๔ มีผูติดเชื้อรายใหมกวา 
๖๐๒,๐๐๐ คน และมีผูเสียชีวิตประมาณ ๗,๘๐๐ คน โดยยอดผูติดเชื้อสะสมท่ัวโลก มีท้ังสิ้นประมาณ ๒๖๒,๑๗๘,๐๐๐ คน 
และยอดผูเสียชีวิตสะสมประมาณ ๕,๒๑๕,๐๐๐ คน โดยสหรัฐอเมริกามียอดผูติดเชื้อและผูเสียชีวิตสูงท่ีสุดในโลก 
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ดร. Babatunde Olowokure ระหวางการเปดการอภิปรายหัวขอท่ี ๑ 

 

ในสวนการเตรียมการรับมือกับการระบาดของโรคระบาดโควิดสายพันธุใหมโอมิครอนใน พ.ศ. ๒๕๖๕ ซ่ึงมี
ตนกำเนิดจากทวีปแอฟริกาใตและไดระบาดไปยังหลายภูมิภาคของโลก อาทิ ภูมิภาคอเมริกาเหนือ ภูมิภาคยุโรป 
ภูมิภาคเอเชีย-แปซิฟก โดยสวนใหญจะเก่ียวของกับการรับนักทองเท่ียวตางชาติ ซ่ึงโรคโควิด-๑๙ สายพันธุใหมนี้
เปนไวรัสกลายพันธุ และสามารถติดเชื้องายกวาสายพันธุกอนมาก อีกท้ังยังสามารถซอนตัวจากระบบภูมิคุมกันของ
มนุษยไดเปนอยางดี แตอาจมีความรุนแรงไมเทากับสายพันธุท่ีพบกอนหนานี้ โดยวัคซีนท่ีมีอยูในปจจุบันยังคง
สามารถลดความรุนแรงและอัตราการเสียชีวิตได สำหรับปจจัยในการเปลี่ยนโรคระบาดเปนโรคประจำถ่ินมี ๕ ปจจัย 
ไดแก ๑) การเขาถึงและประสิทธิภาพของวัคซีน ๒) มาตรการดานสังคมและสาธารณสุข ๓) ศักยภาพของระบบ
สาธารณสุข ๔) ความรวดเร็วและมาตรการตอบสนองตอการตรวจพบเชื้อ และ ๕) มาตรการทางชายแดนระหวาง
ประเทศ ประกอบกับตองมีการควบคุมดูแล การติดตาม และการถายทอดขอมูล พรอมท้ังมีการลงทุนหลักประกัน
สุขภาพถวนหนาในระยะยาวดวย 

ท้ังนี้ การขับเคลื่อนการสาธารณสุขในอนาคตควรจะตองมีการสงเสริมการเตรียมความพรอมเพ่ือเสริม
ศักยภาพในการตอบสนองตอโรคระบาดโควิด-๑๙ อยางทันเวลาและมีประสิทธิภาพ เสริมสรางความเปนหุนสวน 
นำนวัตกรรมมาปรับใช ใชกลยุทธการสื่อสารเพ่ือขับเคลื่อนทุกภาคสวน และมาตรการท่ีเฉพาะเจาะจงของแตละ
ประเทศ โดยแนะนำใหใชแผนยุทธศาสตรดานภาวะฉุกเฉินทางสาธารณสุขและโรคอุบัติใหมของภูมิภาคเอเชียและ
แปซิฟก (Asia Pacific Strategy for Emerging Diseases and Public Health Emergencies: APSED III) มาปรับใช
เพ่ือเสริมสรางความสามารถของภูมิภาคในการตอบสนองตอโรคระบาดโควิด-๑๙ และเตรียมการสำหรับโรคระบาด
ในอนาคต 

 

จากนั้น เปนการกลาวถอยแถลงของผูแทนรัฐสภาจากประเทศท่ีเขารวมประชุมท่ีไดลงทะเบียนกับเจาภาพ 
ไดแก ร ัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี รัฐสภาสาธารณรัฐฟล ิปปนส และรัฐสภาราชอาณาจักรไทย โดยสรุป
รายละเอียดได ดังนี้ 
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นางสาว Hyunyoung Shin ผูแทนรัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี กลาวนำเสนอตอท่ีประชุม 

 

นางสาว Hyunyoung Shin สมาชิกรัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี ไดกลาวแลกเปลี่ยนประสบการณเก่ียวกับ
การรับมือกับการระบาดของโรคโควิด-๑๙ เพ่ือเสริมสรางความม่ันคงดานสุขภาพในเอเชียและแปซิฟก โดยเนนท่ี
การสงเสริมการสาธารณสุขมูลฐาน และมีนโยบายเวนระยะหางทางสังคมเปนมาตรการบังคับ ท้ังนี้ รอยละ ๘๐ ของ
ประชากรท้ังประเทศไดรับวัคซีนครบแลว และรอยละ ๖ ของประชากรในประเทศกำลังรอวัคซีนเข็มกระตุน การฉีดวัคซีน
เข็มกระตุนและการเพ่ิมศักยภาพของโรงพยาบาลตามนโยบายของรัฐบาลเปนสิ่งสำคัญในการรับมือกับการระบาด
ภายในประเทศ อยางไรก็ดี แนวทางการฟนฟูกลับสูภาวะปกติของประเทศมีอยูท้ังสิ้น ๓ ชวง คือ เริ่มจากการจำกัด
การใชชีวิตของประชาชน ตอมาระยะท่ี ๒ จะคอย ๆ เริ่มใหมีการจัดกิจกรรมตาง ๆ ไดและระยะสุดทายคืออนุญาต
ใหมีการรวมตัวทางสังคมไดโดยไมมีขอจำกัดใด ๆ ซึ่งรัฐบาลสาธารณรัฐเกาหลีไดมีนโยบายการเสริมสรางระบบ
การสาธารณสุขมูลฐานใหเขมแข็ง ๔ มาตรการ ไดแก ๑) การลงทุนเพ่ิมบุคลากรดานสาธารณสุข รวมถึงสัดสวนใน
ระดับปฐมภูมิ ๒) ปฏิรูปการบริการเพื่อลดภาระหนาที่ของบุคลากรดานสาธารณสุขในระดับปฐมภูมิ ๓) การใช
ประโยชนจากคลินิกชุมชนและการใชเทคโนโลยีมาชวยในการบริการ และ ๔) เสริมสรางศักยภาพบุคลากรผานการฝกอบรม 
โดยชวงทายยังไดเรียกรองใหสมาชิกรัฐสภาตระหนักถึงศักยภาพของการสาธารณสุขมูลฐานดวย 

 

 
นางสาว Dahlia A. Loyola ขณะนำเสนอตอท่ีประชุมหัวขอท่ีหนึ่ง 

 

นางสาว Dahlia A. Loyola ประธานคณะกรรมาธิการการบรรเทาความยากจน สภาผูแทนราษฎร
สาธารณรัฐฟลิปปนส สภาคองเกรสฟลิปปนส และผูแทนจากเมืองเกซอน ไดกลาวถึงการรับมือกับโรคระบาดโควิด-๑๙ 
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ซ่ึงไดสงผลกระทบและทำลายระบบการสาธารณสุขของฟลิปปนสอยางไมเคยมีมากอน โดยฟลิปปนสไดกำหนด
มาตรการรับมือ ๕ ข้ัน ไดแก ปองกันการระบาด ติดตาม ตรวจพบผูติดเชื้อ แยกกักตัวผูติดเชื้อ รักษาและฟนฟูจาก
การติดเชื้อโดยการโทรใหคำปรึกษาเพ่ือรักษาตัวท่ีบาน ท้ังนี้ ท่ีผานมาสาธารณรัฐฟลิปปนสไดดำเนินการหลาย
ประการ อาทิ การใหความเห็นชอบพระราชบัญญัติท่ีเก่ียวของกับดานสุขภาพหลายฉบับ อาทิ พระราชบัญญัติวาดวย
หลักประกันสุขภาพ พ.ศ. ๒๕๖๒ ซ่ึงเปนการปฏิรูปการสาธารณสุขในฟลิปปนส และพระราชบัญญัติปองกันโรค
ระบาด พ.ศ. ๒๕๖๔ เพ่ือปกปองผลประโยชนของผูบริโภคและพัฒนาสาธารณสุขและอุตสาหกรรมการผลิตยา 
รวมถึงการพิจารณารางพระราชบัญญัติวาดวยวัคซีนโควิด รางพระราชบัญญัติเพ่ือฟนฟูเศรษฐกิจ ๓ ฉบับ ซ่ึงอยู
ระหวางการพิจารณาของวุฒิสภา รวมถึงการเขารวมโครงการโคแวกซ (Covax) โดยไดเรงการฉีดวัคซีนครบโดสให
ครอบคลุมประชากร ๓๖ ลานคน และการฉีดวัคซีนเข็มกระตุนใหแกเยาวชนอายุ ๑๒-๑๗ ป รัฐบาลฟลิปปนส
พยายามท่ีจะสรางความสมดุลระหวางชีวิตความเปนอยูของประชาชนและการฟนฟูเศรษฐกิจโดยคอย ๆ ปดพ้ืนท่ี 
(Lockdown) เฉพาะพ้ืนท่ีท่ีมีอัตราการติดเชื้อสูง รวมท้ังการดำเนินการเสริมสรางความเปนหุนสวนรวมกับ
ภาคเอกชนใหสามารถดำเนินการไดอยางรวดเร็วและมีประสิทธิภาพดวย  

 

 
นางสาวเพชรดาว โตะมีนา ขณะกลาวถอยแถลงตอท่ีประชุมหัวขอท่ีหนึ่ง 

 

นางสาวเพชรดาว โตะมีนา รองประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข สภาผูแทนราษฎร ในฐานะ
ผูแทนรัฐสภาไทย (สภาผูแทนราษฎร) ไดกลาวถอยแถลงตอท่ีประชุมในหัวขอเรื่อง การจัดการวิวัฒนาการของโรค
ระบาดโควิด-๑๙ และการวางแผนเพ่ือรับมือการเกิดโรคประจำถ่ินในอนาคต โดยมีสาระสำคัญเก่ียวกับสถานการณ
การระบาดของโรคโควิด-๑๙ ในประเทศไทย และการไดรับวัคซีนปองกันของประชาชนไทยเพ่ือสรางภูมิคุมกันหมู 
ซ่ึงรัฐบาลไทยไดใหความสำคัญตอการเขาถึงวัคซีนของประชาชนเปนวาระแหงชาติ โดยไดกำหนดใหประชาชนตอง
ไดรับวัคซีนเข็มแรกอยางนอยรอยละ ๘๐ และเข็มท่ีสองอยางนอยรอยละ ๗๐ ภายในเดือนธันวาคม ๒๕๖๔ 
นอกจากนี้ รัฐบาลไดประกาศเปดประเทศตอนรับนักทองเท่ียว แตก็ไดเฝาระวังไวรัสโควิดสายพันธุโอมิครอนอยางใกลชิด 
ท้ังนี้เพ่ือรักษาสมดุลระหวางการปองกันดานสาธารณสุขกับการฟนฟูการทองเท่ียวไทย 

 พรอมกันนี้ ไดกลาวถึงบทบาทของสมาชิกรัฐสภาในการตรวจสอบการดำเนินงานของรัฐบาลและ
การใชจายงบประมาณเพ่ือใหประชาชนทุกคนไดรับวัคซีนอยางท่ัวถึง ตลอดจนการจัดการปญหาดานเศรษฐกิจ 
สังคม และสุขภาพท่ีเปนผลกระทบจากการระบาดของโรคโควิด-๑๙  โดยสภาผูแทนราษฎรไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
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เพ่ือตรวจสอบการใชจายเงินกูของกระทรวงการคลังเพ่ือฟนฟูเศรษฐกิจและสังคมท่ีไดรับผลกระทบจากโรคระบาดโควิด-๑๙ 
โดยเฉพาะ รวมท้ังเนนย้ำความรวมมือระหวางประเทศในการจัดการวิกฤติดานสุขภาพไดอยางเหมาะสมและยั่งยืนดวย 

 

 
นายเจตน ศิรธรานนท กลาวแสดงความเห็นตอท่ีประชุม 

 

  ภายหลังการกลาวถอยแถลงของผูแทนฯ สิ้นสุดลง ท่ีประชุมไดมีการเปดใหแสดงขอคิดเห็นและ
แลกเปลี่ยนประสบการณภายใตหัวขอดังกลาว โดยนายเจตน ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข 
วุฒิสภา ในฐานะผูแทนรัฐสภาไทย (วุฒิสภา) ไดรวมแลกเปลี่ยนประสบการณในหัวขอการอภิปราย หัวขอท่ี ๑ 
ดวย โดยกลาวถึงขอกังวลของการกลายพันธุของไวรัสสายพันธุโอมิครอน และแลกเปลี่ยนประสบการณการบริหาร
จัดการวัคซีนในประเทศไทย ซ่ึงในชวงแรกมีจำนวนวัคซีนท่ีจำกัด แตภายหลังสามารถบริหารจัดการวัคซีนไดมี
ประสิทธิภาพยิ่งข้ึน สงผลใหประชาชนภายในประเทศมีโอกาสเขาถึงวัคซีนไดอยางท่ัวถึงและไมเสียคาใชจาย ซ่ึงรวมท้ัง
แรงงานตางชาติภายในประเทศดวย และแสดงความกังวลวาหากประชาชนไดรับวัคซีนชาไป จะสงผลใหไวรัส
สามารถกลายพันธุและระบาดไดโดยงาย จึงเรียกรองใหประเทศสมาชิกเรงการฉีดวัคซีนใหครอบคลุมโดยเร็วและมากท่ีสุด 

 

ท้ังนี้ มีผูแทนฯ จากประเทศอ่ืน ๆ รวมแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมตอหัวขอดังกลาว โดยมีรายละเอียด ดังนี้  

 
นาย Kelvin Yii Lee Wuen แลกเปล่ียนประสบการณระหวางประชุม 
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นาย Kelvin Yii Lee Wuen ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วิทยาศาสตร และนวัตกรรม 
ผูแทนรัฐสภามาเลเซีย ไดอธิบายถึงภารกิจของรัฐสภามาเลเซียระหวางชวงโรคระบาดโควิด-๑๙ ซึ่งรวมถึงการ
บัญญัติกฎหมาย การอนุมัติงบประมาณ และการขับเคลื่อนทรัพยากร ซ่ึงโรคโควิด-๑๙ ไดทดสอบความแข็งแกรง
ของระบบบริการสุขภาพและแสดงใหเห็นถึงชองวางท่ีเกิดข้ึน อาทิ การเพ่ิมประสิทธิภาพของสำนักงานดาน
สาธารณสุขและการปฏิบัติหนาท่ีท่ีจำเปน มาเลเซียไดดำเนินการทีละข้ันในการลดขอจำกัดและเปลี่ยนผานสูการเปน
โรคประจำถ่ินอยางปลอดภัย  แตตองหยุดชะงักเนื่องจากการแพรระบาดของไวรัสโควิดสายพันธุโอมิครอน ท้ังนี้ 
รัฐบาลไดใหความสำคัญตอวัคซีนเข็มกระตุน โดยเฉพาะอยางยิ่งผูสูงอายุ ผู ท่ีมีภูมิคุมกันบกพรอง และกลุม
เปราะบาง และจัดต้ังศูนยกระจายวัคซีนเพ่ือพัฒนากระบวนการใหมีประสิทธิภาพ และเห็นวาการถอดรหัส
พันธุกรรมเปนสิ่งจำเปนท่ีจะกำหนดนโยบายและการตัดสินใจ ซ่ึงการเพ่ิมศักยภาพนั้นตองการความรวมมือระหวาง
ประเทศและระดับภูมิภาค  

 
นาย Keizo Takemi กลาวตอท่ีประชุมในหัวขอท่ี ๑ 

 

นาย Keizo Takemi ทูตสันถวไมตรีดานหลักประกันสุขภาพถวนหนาขององคการอนามัยโลก ผูแทน
สมาชิกสภาท่ีปรึกษา สภาไดเอทแหงชาติญ่ีปุน ไดกลาวถึงการประชุมองคการอนามัยโลกวาระพิเศษวาดวยการเสริมสราง
ระบบอภิบาลสุขภาพโลก (the special session of the World Health Global Health Governance) โดย
เรียกรองใหฝายเลขานุการของ WHO เตรียมการ ดังนี้ ๑) เสนอแนวทางเพื่อเพิ่มเครื่องมือทางกฎหมาย อาทิ 
การแกไขขอบังคับวาดวยสุขภาพระหวางประเทศ พ.ศ. ๒๕๔๘ และการพัฒนาขอตกลงระหวางประเทศอื่น ๆ 
และ ๒) การดำเนินการท่ีเก่ียวของกับกระทรวงพาณิชยเพ่ือขยายพ้ืนท่ีการคลัง (fiscal space) สำหรับภาวะฉุกเฉินดานสุขภาพ 

 

ดร. Takeshi Kasai ผูอำนวยการองคการอนามัยโลกภูมิภาคแปซิฟกตะวันตก ไดเห็นดวยกับนาย Keizo 
Takemi ท่ีกลาววาการเลาถึงบทเรียนของประเทศตาง ๆ ในการตอบสนองตอโรคโควิด-๑๙ จะนำไปสูการพิจารณา
การดำเนินการท่ีเหมาะสมเพ่ือระบุปญหาชองวางตาง ๆ โดย WHO จะเตรียมขอมูลท่ีเปนปจจุบันเก่ียวกับ
กระบวนการการรางและเจรจาขอตกลงระหวางประเทศ และเครื่องมืออ่ืน ๆ ภายใตกระบวนการธรรมนูญของ WHO  
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นางสาว ‘Amelia Tu’ipulotu แลกเปล่ียนขอมูลระหวางการประชุม 

 

นางสาว ‘Amelia Tu’ipulotu รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ราชอาณาจักรตองกา ได
แลกเปลี่ยนขอมูลเก่ียวกับสถานการณของโรคโควิด-๑๙ ในตองกา โดยกลาววากวารอยละ ๙๕ ของประชากร
กลุมเปาหมายอายุ ๑๒ ปข้ึนไปไดรับวัคซีนเข็มท่ี ๑ และเนนย้ำความตองการสำหรับกระทรวงพาณิชยและกระทรวง
สาธารณสุขในการทำงานรวมกันเพ่ือประกันงบประมาณดานสาธารณสุขอยางยั่งยืนและลงทุนในการสาธารณสุขมูลฐาน
เพ่ือบรรลุความตองการดานสุขภาพ รวมท้ังโครงการกลุมโรคไมติดตอเรื้อรังท่ีเก่ียวของกับภัยสึนามิ และผลกระทบ
ดานสุขภาพจากการเปลี่ยนแปลงทางสภาพภูมิอากาศ 

 

 
นาย Silas Bule Melve ใหขอมูลลาสุดตอท่ีประชุมหัวขอท่ี ๑ 

 

นาย Silas Bule Melve รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข และผูแทนรัฐสภาสาธารณรัฐวานูอาตู 
ไดใหขอมูลลาสุดเก่ียวกับการกระจายวัคซีนภายในประเทศและเรียกรองใหสมาชิกรัฐสภาและสำนักงานเลขาธิการ 
WHO แลกเปลี่ยนประสบการณและแนวทางในการจัดการกับความไมแนนอนของวัคซีน 
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ดร. Takeshi Kasai กลาวสรุปเม่ือเสร็จส้ินการประชุมหัวขอท่ี ๑ 

 

ดร. Takeshi Kasai ผูอำนวยการองคการอนามัยโลกภูมิภาคแปซิฟกตะวันตก ไดเห็นดวยกับขอเรียกรองของ
ผูแทนรัฐสภาวานูอาตูตอสำนักงานเลขาธิการ WHO และแสดงขอคิดเห็นวาแนวทางท่ีจะกระตุนใหประชาชนรับวัคซีนยอม
แตกตางกันไปในแตละกลุม ซ่ึงข้ึนอยูกับเหตุผลท่ีแตละกลุมยังลังเลในการรับวัคซีน โดยแนะนำวาควรใหความสำคัญ
กับชนชั้นกลางซึ่งยังมีความไมแนใจ แตมีการตอบสนองตอขอมูลและแบบอยางจากบุคคลที่เชื่อถือ ซ่ึงรวมถึง
เพ่ือน เพ่ือนรวมงาน และบุคลากรทางการแพทย และ WHO พรอมท่ีจะใหการสนับสนุนผานสำนักงานในประเทศ
และทีมงานประสานงาน และขอเชิญชวนใหประเทศแสวงหาความชวยเหลือได และยังชื่นชมประเทศไทยสำหรับ
มาตรการการฉีดวัคซีนใหแกแรงงานตางชาติ ซ่ึงมีประโยชนอยางยิ่งตอประเทศเพ่ือนบาน 
 

ชวงท่ี ๓ การอภิปรายหัวขอท่ีสอง หัวขอ “การสนับสนุนการสาธารณสุขมูลฐานภายในภูมิภาคเอเชียและแปซิฟกในอนาคต 
(Supporting the future of primary health care in the Asia-Pacific)”  
 

การอภิปรายหัวขอท่ีสอง หัวขอ “การสนับสนุนการสาธารณสุขมูลฐานภายในภูมิภาคเอเชียและแปซิฟกในอนาคต 
(Supporting the future of primary health care in the Asia-Pacific)” จัดข้ึนระหวางเวลา ๑๑.๒๐–๑๒.๒๐ 
นาิกา โดยมี ดร. Angela Pratt ผูอำนวยการสำนักงานภูมิภาคและแผนกสื่อสารองคกร องคการอนามัยโลก
ภาคพ้ืนแปซิฟกตะวันตก เปนผูดำเนินการประชุม เริ่มตนจากนาย Martin Taylor ผูอำนวยการแผนกบริการและ
ระบบสุขภาพ และผูอำนวยการดานนวัตกรรม กลยุทธและขอมูล กลาวเปดการอภิปราย โดยกลาวในหัวขอ “การเตรียมการ
ดานการสาธารณสุขมูลฐานสำหรับความตองการดานสุขภาพในอนาคต (Preparing Primary Health Care for 
the Health Needs of the Future)”  

 

นาย Martin Taylor ไดกลาวใหขอมูลภูมิหลังตอท่ีประชุมในหัวขอท่ี ๒  
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นาย Martin Taylor ผูอำนวยการแผนกบริการและระบบสุขภาพ และผูอำนวยการแผนกนวัตกรรม กลยุทธ
และขอมูล ไดกลาวถึงแผนกลยุทธของ WHO เพ่ือขยายพ้ืนท่ีการคลัง (fiscal space) ดานสุขภาพ จำนวน ๓ ขอ 
ไดแก ๑) สนับสนุนการลงทุนดานสุขภาพ ซ่ึงเปนการลงทุนดานสุขภาพเพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมดวย 
๒) พัฒนาระบบสุขภาพและจัดสรรทรัพยากรอยางมีประสิทธิภาพ และ ๓) การพิจารณาผลประโยชนรวมกัน
กรณีมีภาคเอกชนรวมดำเนินการ โดยท่ีผานมา WHO ไดทำงานอยางใกลชิดรวมกับธนาคารพัฒนาเอเชีย (Asian 
Development Bank) รวมถึงการจัดประชุมรัฐมนตรีพาณิชยและสาธารณสุขในพ.ศ. ๒๕๖๓ ดวย  

นอกจากนี้ ยังไดเนนย้ำถึงความสำคัญของการสาธารณสุขมูลฐานเพ่ือจัดการกับความทาทายในปจจุบันและ
อนาคต โดยไดนำเสนอแผนการดำเนินงานของ WHO ท่ีสำคัญ ๔ ประการ เพ่ือวิสัยทัศนในอนาคต โดยควรเนนเรื่อง
การสาธารณสุขมูลฐานเพ่ือปองกันการเจ็บปวยและรักษาสุขภาพของกลุมโรคไมติดตอ (Noncommunicable 
diseases: NCD) และจำนวนผูสูงวัยท่ีเพ่ิมข้ึนอยางรวดเร็ว ซ่ึงทำใหตองเพ่ิมคาใชจายและความยั่งยืนดานการเงินของ
ระบบสุขภาพ รวมท้ังเรียกรองใหสมาชิกรัฐสภาพิจารณาลงทุนในการสาธารณสุขมูลฐานเพ่ือบรรลุเปาหมายการพัฒนา
ท่ียั่งยืน ซ่ึงหากมีการลงทุนตอบุคคลเปนเงิน ๑.๒๗ ดอลลารสหรัฐตอป จะสามารถสรางรายไดใหเศรษฐกิจโลกไดกวา 
๓๕๐ ลานภายใน พ.ศ. ๒๕๗๓ และไดกลาวถึงปจจัยสำคัญของการสาธารณสุขมูลฐาน โดยเนนย้ำวาการดูแลและบริการ
ตลอดชีวิตเพ่ือรักษาสุขภาพและชีวิตความเปนอยูเปนสวนสำคัญของชุมชน โดยสมาชิกรัฐสภาควรใหการสนับสนุนผาน
การจัดสรรงบประมาณดานสาธารณสุข ผลักดันเงินทุนท่ีเก่ียวของกับการสาธารณสุขมูลฐาน ตรวจสอบการใช
งบประมาณดานสาธารณสุข สงเสริมความรวมมือระหวางภาคสวนตาง ๆ กับแนวทางของรัฐบาล สนับสนุนกฎหมาย
และนโยบายตาง ๆ ตลอดจนสนับสนุนและขับเคลื่อนทรัพยากรในชุมชนและประชาชน 

จากนั้น เปนการกลาวถอยแถลงของผูแทนรัฐสภาจากประเทศท่ีเขารวมการประชุมท่ีไดลงทะเบียนกับ
เจาภาพ ไดแก ผูแทนรัฐสภามองโกเลีย และรัฐสภาญี่ปุน โดยสรุปรายละเอียดได ดังนี้ 

 

 
ดร. Chinburen Jigjidsuren สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมองโกเลีย กลาวถอยแถลงตอท่ีประชุม 

 

ดร. Chinburen Jigjidsuren สมาชิกสภาผูแทนราษฎรมองโกเลีย ไดแลกเปลี่ยนขอมูลเก่ียวกับบทบาท
ของรัฐสภามองโกเลียตอการดำเนินการปฏิรูปดานสุขภาพ ซ่ึงรัฐสภาไดจัดตั้งคณะทำงานสงเสริมสุขภาพและ
สนับสนุนการปฏิรูปดานสุขภาพ ซ่ึงมีบทบาทสำคัญ คือ ๑) สนับสนุนการปฏิรูปกฎหมายเพ่ือนำเขาสูระบบผูจัดซ้ือ
รายเดียวและตนแบบกองทุนซ่ึงเนนกลยุทธการปกปอง และ ๒) เพ่ิมงบประมาณดานสุขภาพ รวมถึงสัดสวนท่ี
จัดสรรใหการสาธารณสุขมูลฐาน  

ท้ังนี้ กลไกการจัดซ้ือแบบใหมในระบบประกันสุขภาพของสังคมมีจุดมุงหมายเพ่ือพัฒนาประสิทธิภาพและ
ประสิทธิผลของการบริการดานสุขภาพ ในขณะเดียวกัน มีการลดอำนาจในการตัดสินใจดานการเงินและทรัพยากร
บุคคลจากรัฐบาลกลางไปใหผูใหบริการดานสุขภาพดวยความโปรงใสและมีกระบวนการตัดสินใจท่ีมีหลักฐานเพ่ือ
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รับประกันการใชจายดานสาธารณสุขอยางมีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะอยางยิ่ง กรณีการจัดซ้ือเทคโนโลยีท่ีมีราคาสูง 
นอกจากนี้ ยังจำเปนตองปรับเปลี่ยนขอกำหนดของผูใหบริการของรัฐและเอกชนเพื่อรับประกันคุณภาพ
การใหบริการตามความตองการดานสุขภาพ ภาระดานโรคตาง ๆ และตัวชี้วัดดานการดำเนินการ นอกจากนี้ การปฏิรูป
ดิจิทัลเปนกุญแจสำคัญสำหรับการปฏิวัติภาคสวนสาธารณสุขของประเทศ และเนนย้ำศักยภาพในการขยายการเขาถึง
บริการไปยังพ้ืนท่ีหางไกลและบูรณาการระบบใหดียิ่งข้ึน โดยมีคณะทำงานรางกฎหมายดานยารักษาท่ีจำเปน ซ่ึงเปน
ความทาทายท่ีสำคัญ โดยเฉพาะอยางยิ่งในพ้ืนท่ีหางไกลของประเทศ สุดทายไดสรุปโดยเนนย้ำถึงอัตราการไดรับ
วัคซีนครบโดสในมองโกเลียท่ีสูงถึงรอยละ ๙๑ 

 

 
นาย Christopher Lawrence Go วุฒิสภาฟลิปปนส แลกเปล่ียนประสบการณตอท่ีประชุม 

 

นาย Christopher Lawrence Go ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุขและประชากรศาสตร 
วุฒิสภาฟลิปปนส และผูแทนเมืองปาไซ ไดแลกเปลี่ยนมุมมองของฟลิปปนสตอการใชประโยชนจากการแพรระบาด
ของโรคโควิด-๑๙ เพื่อเสริมสรางระบบสุขภาพเพื่ออนาคต โดยเนนถึงบทบาทของคณะกรรมาธิการฯ ใน
การบัญญัติกฎหมายและสนับสนุนการลงทุนในโครงสรางดานสุขภาพในระยะยาวและอยางยั่งยืน โดยไดจัดตั้งราน
แบบเบ็ดเสร็จในโรงพยาบาลเอกชน เพ่ือใหสามารถเขาถึงความชวยเหลือดานยารักษาโรคอยางมีประสิทธิภาพท้ังใน
ระดับทองถ่ินและระดับชาติ อีกท้ังเนนย้ำความตองการท่ีจะสรางพันธมิตรระหวางทุกภาคสวนเพ่ือหาแนวทางการแกไข
ปญหาสำหรับการดำเนินการแบบองครวมดานสุขภาพ 

 

ดร. Hanako Jimi เลขาธิการสหพันธสมาชิกรัฐสภาญ่ีปุนเพ่ือองคการอนามัยโลก สภาท่ีปรึกษา สภาไดเอท
แหงชาติญ่ีปุน ไดแลกเปลี่ยนประสบการณของโรคโควิด-๑๙ ในบริบทของการสาธารณสุขมูลฐานของญ่ีปุน โดยกลาววา
โรคระบาดโควิด-๑๙ ไดใหบทเรียนรวมกันหลายประการ ซ่ึงรวมท้ังความสำคัญท่ีขาดไมไดของการสาธารณสุขมูลฐาน
ในการจัดการกับโรคระบาดใหญ การสาธารณสุขมูลฐานเปนกุญแจสำคัญในการจัดการกับการติดเชื้อท่ีมีอาการหรือ
มีอาการนอย ซ่ึงมีนัยยะสำคัญตอการลดอัตราการเขารับการรักษาในโรงพยาบาล และอัตราการเสียชีวิต โดยเนนย้ำ
วาการสาธารณสุขมูลฐานเปนมากกวาการดูแล แตเปนหลักในทุกดานของการตอบสนองในระดับชุมชน  รวมถึง
การติดตามดูแล การบริหารจัดการวัคซีน และการขับเคลื่อนชุมชนเพ่ือมาตรการดานสาธารณสุขและชุมชน ในขณะท่ี
ลดการเลือกปฏิบัติตอผูติดเชื้อ นอกจากนี้ ยังไดสรุปถึงบทบาทของสมาชิกรัฐสภาในการเสริมสรางการสาธารณสุข
มูลฐาน จำนวน ๓ ขอ ไดแก ๑) การจัดสรรงบประมาณอยางยั่งยืนและตรวจสอบการใชงบประมาณ ๒) การตรากฎหมายท่ี
สนับสนุน และ ๓) ทำงานรวมกับสมาชิกรัฐสภาในดานท่ีแตละคนมีความเชี่ยวชาญเพ่ือสนับสนุนความรวมมือ
ระหวางรัฐบาลและสังคม 
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ดร. Hanako Jimi แลกเปล่ียนประสบการณตอท่ีประชุม 

 

 
นายเจตน ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธิการการสาธารณสุข วุฒิสภา  

ในฐานะผูแทนรัฐสภาไทย (วุฒิสภา) กลาวแสดงความเห็นในชวงการอภิปรายหัวขอท่ี ๒ 
 

  ภายหลังการกลาวถอยแถลงของผูแทนรัฐสภาสิ้นสุดลง ท่ีประชุมไดมีการเปดใหแสดงขอคิดเห็นและ
แลกเปลี่ยนประสบการณภายใตหัวขอดังกลาว โดยนายเจตน ศิรธรานนท ประธานคณะกรรมาธิการการ
สาธารณสุข วุฒิสภา ในฐานะผูแทนรัฐสภาไทย (วุฒิสภา) ไดรวมแลกเปลี่ยนประสบการณในหัวขอการอภิปราย 
หัวขอที่ ๒ ดวย โดยกลาวถึงพัฒนาการดานสาธารณสุขมูลฐานของประเทศไทยตลอดระยะเวลา ๒๐ ป วามี
พัฒนาการที่ดีข้ึนตามลำดับ โดยปจจุบันมีโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพตําบลกวา ๑๐,๐๐๐ แหงเพ่ือรองรับการรักษา
และฟนฟูคนไขอยางมืออาชีพ และเห็นวาการลงทุนและการจัดสรรงบประมาณสำหรับสาธารณสุขมูลฐานใหมี
ประสิทธิภาพเปนสิ ่งสำคัญที่สุดในการเตรียมบริการที่เหมาะสมไดตลอดชีวิต อีกทั้งเนนย้ำความตองการ
สงเสริมการเขาถึงการสาธารณสุขมูลฐานในเขตชุมชนเมือง อาทิ กรุงเทพฯ ซ่ึงมีประชากรเปนจำนวนมากดวย  

 

ท้ังนี้ มีผูแทนฯ จากประเทศตาง ๆ ไดรวมแสดงความคิดเห็นเพ่ิมเติมตอหัวขอดังกลาว สรุปสาระสำคัญได
ดังนี้  
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นางสาว Lork Kheng กลาวแสดงความคิดเห็นตอท่ีประชุมหัวขอท่ี ๒ 

 

นางสาว Lork Kheng ประธานคณะกรรมาธิการดานสุขภาพ สังคม การฟนฟูเยาวชน ทหารผานศึก 
แรงงาน การอบรมวิชาชีพ และสตรี รัฐสภาราชอาณาจักรกัมพูชา ไดเนนย้ำถึงเปาหมายสำคัญสำหรับ
หลักประกันสุขภาพถวนหนาของกัมพูชา จำนวน ๓ ขอ ไดแก ๑) การกระจายการบริการดานสุขภาพอยางใกลชิด
ใหแกประชาชน ๒) ความสามารถในการเขาถึงและการคุมครองทางสังคม และ ๓) การบริการคุณภาพอยางมี
ประสิทธิภาพ และยังไดอธิบายวากัมพูชาไดตระหนักถึงโอกาสในการปฏิรูประบบสุขภาพในระหวางการรับมือกับ
โรคระบาดผานการลงทุนในการสาธารณสุขมูลฐานและการรักษา โดยภาวะผูนำระดับประเทศรวมกับความรวมมือ
และความปรองดองจะเปนสิ่งจำเปนตอการผลิตวัคซีนจำนวนมาก โดยกัมพูชาภูมิใจท่ีไดบริจาควัคซีนและอุปกรณ
ทางการแพทยไปยังเพ่ือนบานในภูมิภาค ไดแก สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว เมียนมาร เนปาล และ
ติมอร-เลสเต และตองการการสนับสนุนอยางตอเนื่องเพ่ือประกันวาบริการและอุปกรณตาง ๆ สามารถเขาถึง
ประชาชนได โดยขอเรียกรองใหองคการระหวางประเทศและประเทศตนทางของแรงงานอพยพสนับสนุนการบูรณาการ
ภายใตวิถีใหม ซ่ึงสงผลตอการฟนฟูดานเศรษฐกิจและสังคม สุดทายไดเนนย้ำความตองการท่ีจะสานตอการดำเนินการ
ท่ีสำคัญตอกลุมโรค NCDs และติดตามแนวทางของการสาธารณสุขมูลฐาน 

 

 
นาย John Mark Rubin กลาวแสดงความคิดเห็นตอท่ีประชุม 

 
นาย John Mark Rubin รองประธานคณะกรรมาธิการการสังคม รัฐสภาสาธารณรัฐวานูอาตู ได

อธิบายความสำคัญของแนวทางการสาธารณสุขมูลฐานในสภาพแวดลอมที่มีทรัพยากรที่นอยอยางเชนวานูอาตู 
ซ่ึงเผชิญกับโรคภัยเปนสองเทา แผนกลยุทธดานสุขภาพแหงชาติของรัฐบาลฉบับตอไปไดเนนเรื่องการสาธารณสุขมูลฐาน
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และการลงทุนในสิ่งอำนวยความสะดวกและบุลากรในระดับสุขภาพมูลฐานเพ่ือเพ่ิมบริการเชิงปองกันและสงเสริม
ดานสุขภาพ สมาชิกรัฐสภาจะแสดงบทบาทสำคัญในการสรางความเปนหุนสวน บัญญัติกฎหมาย และกระตุนคนใน
ชุมชนใหมีสวนรวมดานสุขภาพ ท้ังนี้ รัฐสภาวานูอาตูไดผานกฎหมายเพ่ือเพ่ิมการเก็บภาษีอาหารท่ีไมดีตอสุขภาพ 
ยาสูบและแอลกอฮอล โดยกิจกรรมการสงเสริมสุขภาพไดจัดข้ึนแลวในระดับทองถ่ิน บางกิจกรรมไดรับการสนับสนุนโดย
หุนสวนการพัฒนาและยังตองการเพ่ิมจำนวนกิจกรรมใหมากข้ึนเพ่ือเขาถึงทุกชุมชนท่ัวประเทศ 

 

 
นางสาว Dahlia A. Loyola กลาวแสดงความเห็นตอท่ีประชุมหัวขอท่ี ๒  

 

นางสาว Dahlia A. Loyola ประธานคณะกรรมาธิการการบรรเทาความยากจน สภาผูแทนราษฎร
สาธารณรัฐฟลิปปนส และผูแทนจากเมืองเกซอน ไดแนะนำการดำเนินการหลายประการสำหรับสมาชิกรัฐสภา
เพื่อสนับสนุนการสาธารณสุขมูลฐาน โดยเนนย้ำการดำเนินการในฟลิปปนสซึ่งอาจเปนขอมูลแกประเทศอื่นได 
การสงเสริมการสาธารณสุขมูลฐานเปนการลงทุนท่ีสำคัญในการฟนฟูระบบสุขภาพและควรท่ีจะพิจารณาควบคูกับ
การลงทุนกับสถาบันดานสาธารณสุข ซ่ึงฟลิปปนสไดมีการออกกฎหมายเพ่ือสงเสริมการกระจายบุคลากรทาง
การแพทยไปยังท่ัวประเทศ โดยเฉพาะอยางยิ่งแพทย โดยการใหทุนการศึกษาและโครงการใชทุน ท้ังนี้ ขอเสนอดาน
กฎหมาย การพัฒนามาตรฐานของการสาธารณสุขมูลฐาน การเสริมสรางศักยภาพสำหรับเครือขายของการสาธารณสุข
มูลฐาน และการเสริมพลังใหบุคคลและชุมชนเปนกุญแจสำคัญของการดูแลสุขภาพ การใหบริการท่ีมีคุณภาพ และ
การสงเสริมชีวิตความเปนอยูท่ีดี และสุดทายไดเนนย้ำถึงความตองการในการสงเสริมหลักธรรมาภิบาล ซ่ึงจะมีผลตอ
โครงการและนโยบายสาธารณะ รวมท้ังการสาธารณสุขมูลฐานดวย 

 

 
ผูแทนรัฐสภานีอูเอ แสดงความคิดเห็นตอท่ีประชุม 
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นาย Sauni Tongatule สมาชิกรัฐสภานีอูเอ ไดกลาวถึงความทาทายในการประกันงบประมาณดาน
สุขภาพในระดับมูลฐานทามกลางสิทธิพิเศษในการแขงขัน โดยไดหยิบยกแนวคิดเงินบริจาคเพ่ือจัดหาสิ่งอำนวยความสะดวก
เพ่ือสนับสนุนการลงทุนโดยตรงในโครงสรางของสาธารณสุขมูลฐาน และเห็นวาจะสามารถเปนโครงการริเริ่มระดับ
ภูมิภาคท่ีจัดการโดย WHO ได 

 
ชวงท่ี ๔ พิธีปดการประชุม (๑๒.๒๐–๑๒.๒๕ นาิกา)   
 

 
ดร. Takeshi Kasai ขณะกลาวในพิธีปดการประชุม 

 

ดร. Takeshi Kasai ผูอำนวยการองคการอนามัยโลกภูมิภาคแปซิฟกตะวันตก ไดกลาวปดประชุม 
โดยไดกลาวยินดีกับนาย Kim Minseok ประธานการประชุม APPFGH ในฐานะประธานการประชุมครั้งแรก 
โดยหวังวาจะไดจัดประชุมแบบกายภาพในอนาคตอันใกลภายใตการนำของนาย Kim Minseok และไดกลาวชื่นชม
ภาวะผูนำของสมาชิกรัฐสภาตลอด ๒ ปของชวงการระบาดของโรคโควิด-๑๙ รวมท้ังการพัฒนากฎหมาย การรับประกัน
ถึงงบประมาณที่เหมาะสม ขอแนะนำดานสาธารณสุขและมาตรการทางสังคม รวมถึงขอแนะนำสำหรับชุมชนและ
พ้ืนท่ีท่ีตนเปนผูแทน ซ่ึงการตัดสินใจท่ีสำคัญหลายประการจะตองพิจารณาเก่ียวกับวิวัฒนาการของโรคระบาดดวย 
ซ่ึงบางครั้งปราศจากขอมูลท่ีเพียงพอหรือเกิดสถานการณท่ีไมแนนอน จึงขอเรียกรองใหประเทศตาง ๆ ใชประสบการณจาก
การรับมือกับโรคระบาดโควิด-๑๙ สายพันธเดลตา อีกท้ังเนนย้ำถึงความสำคัญของการสาธารณสุขมูลฐาน ซ่ึงเปนสิ่งจำเปน
ในการทำใหโรคโควิด-๑๙ กลายเปนโรคประจำถ่ิน และเปนศูนยกลางในการบรรลุเปาหมายการพัฒนาท่ียั่งยืนท่ี
เก่ียวของกับสุขภาพ และยังมีความสำคัญอยางยิ่งตอการรับประกันวาประชาชนสามารถอยูไดโดยมีสุขภาพท่ีดีและ
ไดรับการดูแลทามกลางการเพ่ิมข้ึนของโรคไมติดตอและสังคมผูสูงวัย ซ่ึงหากปราศจากการสาธารณสุขมูลฐานที่
เขมแข็ง จะเปนความเสี่ยงท่ีแทจริงตอระบบสุขภาพ ท้ังนี้ โรคโควิด-๑๙ เปนสิ่งเตือนใจวาประเด็นสุขภาพเปน
ศูนยกลางการพัฒนาของเศรษฐกิจ สังคม และชุมชน ซ่ึงการสาธารณสุขมูลฐานเปนการลงทุนท่ีชาญฉลาด สุดทายได
สรุปวาภาวะผูนำและความกลาของสมาชิกรัฐสภาจะสามารถสรางอนาคตท่ีมีสมบูรณและยืนยันวา WHO ใหการ
สนับสนุนอยางเต็มท่ี 
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ประธานการประชุม APPFGH กลาวปดการประชุมวิสามัญผานส่ืออิเล็กทรอนิกส 

เรื่องโรคติดเช้ือไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ 
 

นาย Kim Minseok ประธานการประชุม APPFGH รัฐสภาสาธารณรัฐเกาหลี ไดกลาวปดประชุม 
โดยขอบคุณสมาชิกรัฐสภาทุกทานท่ีเขารวมการประชุม และฝายเลขานุการของ WHO สำหรับการจัดการประชุมใน
ครั้งนี้ และไดย้ำเตือนสมาชิกรัฐสภาวาโรคโควิด-๑๙ จะยังคงอยูอีกนานและภูมิภาคตองเตรียมรับมือกับวิวัฒนาการ
ของโรคระบาดนี้ รวมถึงไวรัสสายพันธุโอมิครอนดวย การเปนผูนำอยางมีประสิทธิภาพเปนสิ่งจำเปนโดยเฉพาะ
ในชวงท่ีประชาชนเหนื่อยลาและหวาดกลัวกับการกลายพันธุของไวรัส สุดทายไดสรุปโดยตั้งความหวังวาเวทีการประชุมนี้
จะสามารถจัดในรูปแบบกายภาพหรือแบบผสมผสานไดใน พ.ศ. ๒๕๖๕ เพ่ือสานตอภารกิจท่ีสำคัญของสมาชิก
รัฐสภาดานสุขภาพในเวทีนี้  
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